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Niederschrift 

04. ordentliche öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für Bildung, 
Jugend und Sport der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Luckenwalde – 
Wahlperiode 2024 - 2029 

Sitzungstermin: Mittwoch, 12.02.2025 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:15 Uhr 

Sitzungsort: Stadt Luckenwalde, Markt 10, Sitzungssaal, 14943 Luckenwalde 

Anwesend: 
 Vorsitzender-  
Herr Manuel Hurtig 

 

 Mitglieder-  
Frau Franziska Eppinger-Hübner 

 

Frau Katrin Kerlikofsky  
Herr Carsten Nehues  
Frau Monika Nestler Vertretung für Frau Marie-Luise Goedicke 
Herr Tom Ritter  
Herr Ronny Springer  
Herr Felix Thier Vertretung für Herrn Martin Zeiler 
 Sachkundige Einwohner-  
Herr Jörg Kirstein 

 

Herr Christian Penzel  
Frau Lillian-Marie Ritter  
Frau Heidemarie Ulbrich  
 Verwaltung-  
Herr Hubert Dalbock 

 

Frau Elisabeth Herzog-von der Heide  
Herr Jens Reichwehr  
Frau Anke Stöckigt-Wolter  
 Schriftführerin-  
Frau Carola Pötzschke 

 

Abwesend: 
 
 Mitglieder-  
Frau Marie-Luise Goedicke 

 

Herr Martin Zeiler  
 Sachkundige Einwohner-  
Herr Steffen Große 

 

Herr Oliver Kluge  
Frau Magdalena Peitz  
Frau Anna Wunder  
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Tagesordnung: 

I. ÖFFENTLICHER TEIL: 

 1.  Vorstellung des Projektes „Brandschutz für Menschen mit 
Beeinträchtigungen“ am Beispiel der Zusammenarbeit mit 
den Elster Werken gGmbH Luckenwalde 

 

  
 2.  Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Anwesenheit 
 

  
 3.  Einwohnerfragestunde  
  
 4.  Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils 

der Sitzung vom 20.11.2024 
 

  
 5.  Feststellung der Tagesordnung  
  
 6.  Entwurf Haushaltsplan 2025 Vorstellung und Beratung I-8008/2025 
  
 7.  Anfragen von Ausschussmitgliedern  
  
 8.  Informationen der Verwaltung  
  
 8.1.  Stolpersteinverlegungen in den Jahren 2025 bis 2028 I-8009/2025 
  
 9.  Informationen des Ausschussvorsitzenden  
  

 
 
 
 

II. NICHT ÖFFENTLICHER TEIL: 

 10.  Einwendungen gegen die Niederschrift des nicht öffentlichen 
Teils der Sitzung vom 20.11.2024 

 

  
 11.  Feststellung der Tagesordnung  
  
 12.  Anfragen von Ausschussmitgliedern  
  
 13.  Informationen der Verwaltung  
  
 14.  Informationen des Ausschussvorsitzenden  
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I. Öffentlicher Teil 

 
TOP  1. Vorstellung des Projektes „Brandschutz für 

Menschen mit Beeinträchtigungen“ am Beispiel der 
Zusammenarbeit mit den Elster Werken gGmbH 
Luckenwalde 

 

  
Herr Reichwehr und Herr Schulz stellen das Projekt „Brandschutz für Menschen mit 
Beeinträchtigungen“ (siehe Anlage) mit einem Praxisbeispiel vor. 
  
TOP  2. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und der Anwesenheit 
 

  
Herr Hurtig eröffnet die 4. Sitzung des Ausschusses für Bildung, Jugend und Sport. Die 
Ladung erfolgte ordnungsgemäß. Zu Sitzungsbeginn sind acht Mitglieder anwesend. 
  
TOP  3. Einwohnerfragestunde  

  
keine 
  
TOP  4. Einwendungen gegen die Niederschrift des 

öffentlichen Teils der Sitzung vom 20.11.2024 
 

  
keine 
 
TOP  5. Feststellung der Tagesordnung  

  
bestätigt 
 
Frau Ulbrich erscheint zur Sitzung.  
 
TOP  6. Entwurf Haushaltsplan 2025 Vorstellung und 

Beratung 
I-8008/2025 

  
TOP  6.1. Anfragen und Antworten zum Haushalt 2025 F-8004/2025 

  
Herr Springer möchte in Bezug auf den Ergebnishaushalt S. 3 Punkt 6 Kostenerstattung 
und Kostenumlagen wissen, warum in diesem Jahr ca. 900.000 € mehr als die Jahre davor 
zu verzeichnen seien.  
 
Frau Malter reicht die Antwort nach.  
 
Weiterhin fragt Herr Springer, warum eine Verringerung der Versorgungsaufwendungen und 
gleichzeitig eine 10%ige Erhöhung der Personalaufwendungen aufgestellt seien.  
 
Frau Herzog-von der Heide erklärt, dass es ein Institut gebe, welches die Höhe der 
Versorgungsleistungen berechnet, mit dem die Verwaltung zu planen habe. Dazu gebe es 
einen Bescheid.  
 
Herr Springer möchte wissen, ob es technische Bedenken bei der Drehleiter der Feuerwehr 
gebe oder warum sie erneuert werden müsse. 
 
Frau Malter erklärt, dass die Drehleiter im vergangenen Jahr erhebliche Reparaturkosten 
verursacht habe und sie offensichtlich sehr abgenutzt sei und somit dringend eine neue 
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benötigt werde. Wenn jetzt die Mittel bereitgestellt werden, könne die Beschaffung der 
Drehleiter im Jahr 2027 erfolgen.  
 
Herr Nehues fragt, ob die Verwaltung Maßnahmen ergreifen könne, um die Kosten im Kita-
Bereich zu senken. 
 
Frau Stöckigt-Wolter erläutert, dass die Fehlbedarfsfinanzierung im Kita-Bereich ein 
pflichtiger Bereich sei. Zum größten Teil seien die vorhandenen Finanzierungsmöglichkeiten 
entsprechend der Richtlinie gesetzlich gedeckelt. Hinsichtlich der Bewirtschaftung werde 
nach Einsparmöglichkeiten geschaut, z. B. wie man den Strom minimieren könne. Der 
größte Faktor seien allerdings die Personalkosten, die die Verwaltung tragen muss.  
 
Herr Nehues regt an, sich mit weiteren Kommunen zusammenzuschließen und das Land 
oder den Bund mit in die Pflicht zunehmen.  
 
TOP  7. Anfragen von Ausschussmitgliedern  

  
Frau Kerlikowsky fragt, wie Herr Hurtig als Stadtverordneter und Ausschussvorsitzender zu 
seinem Posting Ende des Jahres: Unwort des Jahres „Demokratie“ stehe. 
 
Herr Hurtig signalisiert, dass jeder seine Meinung frei äußern könne und dies ein 
persönlicher Beitrag unter dem Deckmantel der Satire sei. Gerne könne man außerhalb des 
Ausschusses noch darüber reden. 
 
Frau Nestler berichtet, dass es in der Kita Vier Jahreszeiten ein Schließsystem gebe, bei 
welchem die Kinder nicht von alleine rein- und rauskommen und fragt, ob dies auch in der 
Kita Burg möglich wäre.  
 
Frau Stöckigt-Wolter dankt für den Hinweis und signalisiert, sich an den Träger zu wenden. 
 
Frau Ulbrich bemerkt, dass die Eislaufbahn nicht oft genutzt werde und fragt, ob diese zu 
verleihen wäre oder ein anderer Standort besser geeignet sei, vielleicht auf der Boulefläche. 
 
Frau Herzog-von der Heide erklärt, dass die Eislaufbahn zu verlegen sich als sehr 
schwierig herausstellen würde, weil man einen bestimmten Untergrund bräuchte. Die 
Boulefläche sei dazu nicht geeignet, ideal wäre ein Standort im Tierpark. Jedoch scheitert es 
an den Kosten, da man 10.000 € bis 15.000 € aufwenden müsste. Des Weiteren sei die 
Eislaufbahn mit Fördermitteln beschafft worden und da käme eine Ausleihe nicht in Frage.   
 
Herr Nehues erläutert, dass z. B. beim Eishockey an den Seitenwänden Werbung 
angebracht sei. Eventuell könne man die umliegenden Geschäfte fragen, ob Sie bereit 
wären, in dieser Hinsicht eine Kooperation einzugehen. Eventuell könne auch das Reisebüro 
in der Nähe den Schlittschuhverleih übernehmen.  
 
Frau Herzog-von der Heide gibt zu bedenken, dass auch die Spendenbereitschaft einmal 
erschöpft sei. Die umliegenden Geschäfte und Firmen werden schon auf Spenden, z. B. für 
das Turmfest und andere Projekte angesprochen.  
 
TOP  8. Informationen der Verwaltung  

 
TOP  8.1. Stolpersteinverlegungen in den Jahren 2025 bis 2028 I-8009/2025 

  
 
Frau Herzog-von der Heide merkt an, dass die I-Vorlage inhaltlich richtig sei. Das Ansinnen 
von Herrn Riemer sei, dieses bis zu seinem 80. Geburtstag abzuschließen und somit 
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Spendenaufrufe an die Stadtverordneten zu senden. Die Anzahl der Steine, die genannt 
seien stimmt, es könne nur mit den Namen und Zeiten Verschiebungen geben.  
 
Herr Thier möchte wissen, wieviel Geld denn noch fehlen würde, um sozusagen einen 
Spendenaufruf zu starten. 
 
Frau Herzog-von der Heide erklärt, dass es vom Jahr 2023 zum Jahr 2024 ein 
Spendenüberhang von 320 € gab. Ob noch etwas dazugekommen sei, könne sie im Moment 
nicht sagen. Davon konnten aber drei von vier Stolpersteine finanziert werden.  
 
 zurückgezogen 
 
TOP  9. Informationen des Ausschussvorsitzenden  

  
- Die nächste Sitzung findet am 19.03.2025 statt. 

 
- Die Nichtöffentlichkeit wird um 19:05 Uhr hergestellt.  

 
  
  
 
 
 
  

 

 
 
Manuel Hurtig  Carola Pötzschke 
Vorsitzender  Schriftführerin 
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